

تجوید صحیح القرآن مجمل حضرت علامہ ابن عربی رحمہ اللہ جلد اول فقہ فقہ جلد دوم جلد سوم (مختصر لکھنؤ) بیچل ہدیہ شریعت

کا فرضی عہد زبیدی بلاتو ہے۔ زمان کیلئے جگہ کا اصرار ہے۔ وہ ہے وہ آئو
 جانے نہیں پتا۔ چچا کی اس مگر میں چسپس گئی۔ اب نام مالک کے
 قول کے مطابق جو چار سال تک۔ جس کے مفقود ہو پھر فتویٰ کا فتویٰ
 دیتے ہیں۔ یہ عورت پہلے خاوند کو نہیں دیکھتی۔ علی خاوند جتو جاگتے اپنی
 عورت غیر کے ہاتھ میں دیکھ کر مڑے۔ ماری دیکھ کر چھوڑ سکتا ہے۔ خرد
 ہے کہ عورت کے دونوں خاوندوں میں لکھاڑے بیگا۔ یا تو باہمی ٹنڈا
 چلا کر ایک دوسرے کا سر توڑتی ہے اور حالت میں مقدمہ لڑائیں گے۔
 عدالت ہی میں ہوگی کہ کس کو عورت اور کس کو ام ابیہ دی۔ یہ ساری
 خبر نانی اس مگر نانی کی ہے جس نے پہلے باڑی سے ایسا فتویٰ دیا۔ اس
 مسئلہ سے متعلق بہار حواہی مذہبی ہے کہ عورت پہلے خاوند کو ملنی
 اور پھر عیب خیزی مذہب کے دس پندرہ سال گم رہنے سے اسکی
 عورت کو طلاق نہیں ہوگی۔ نہ عقد ثانی درست ہوا ہے۔ دوسرے
 نماوند سے اتنی سال صفت بکا رہی کی اور گناہ طاق کیا۔ عورت کا بازو
 بیٹھا اسکی علی خاوند کو دیا جائے۔ ایسا ہے کہ ایسے واقعات سے ایسے
 جلد باز مفتی مشورہ مشائخ مقلدین عورت طاق کر گئی۔ راجا مذکورہ نو میں
 ناظرین اور صاحب کی شوخی کیچھو کہ خود ہی مانتے ہیں کہ امام مالک کا یہ مذہب
 ہے کہ چار سال مفقود استخارہ کے عورت نکاح ثانی کر سکتی ہے اور امام مالک
 اسرار میں سے ایک بڑی پائے کہ امام میں مگر پھر کس شیخ حنبلی سے کہتے ہیں

کہ نہ عقد ثانی درست ہوا۔ دوسرے خاوند نے اتنی سال صفت بکا رہی کی اور
 گناہ طاق کیا۔ چھو کہ یہ معنی ہیں کہ امام مالک نے زنانہ کا فتویٰ دیا اور امام مالک
 کے اس فتویٰ پر عمل کرنا ہوا ہے۔ علامہ ابن عربی کے نزدیک نانی میں۔ وقت،
 اقریر صاحب: آئی میں آپ کو ایسے لوگوں کی ملاقات کروں جو امام مالک
 کے اس فتویٰ پر عمل کر لے کہ کہتے ہیں۔ بلکہ امام مالک نے یہی یہ فتویٰ نہیں دیا
 ہے۔ آپ جانتے ہو کہ مسلمانوں میں خلیفہ دوم گذری ہیں جھکا امام نانی حضرت عمر
 رضی اللہ عنہ ہے ان حضرت کا فیصلہ سنو!

امامة المفقود توبہ منہم سنین ثم تغدیر برة اشہد عشر اربعة
 سالہ والفقہ (یعنی مفقود بچہ کی توبہ چار سال تک انتظار کرو اور سو بار
 تاسی کے حکم سے اسے حکم فرود قرار دیا جائے) اور عورت چار ماہ دس صفت
 گذارے اور نکاح ثانی کرے۔

اور سنو! علامہ زرقانی فہم مولانا کہتے ہیں۔ دوی فتح عن عثمان و علی
 بن ماسم الصحابة علیہ السلام انہما الذین فی بعضہم و علیہ جماعۃ
 من المذہبین۔ یعنی حضرت عثمان اور حضرت علی کا یہی مذہب ہے۔ بقول
 بعض نام صحابہ کا اسرار جماع ہے انکے زمانہ میں انکا کوئی مخالف نہیں پایا گیا اور
 ایک جماعت تابعین کا یہی مذہب ہے۔

اقریر صاحب! بتلاؤ! یہ کون لوگ ہیں۔ انکی اس فتویٰ پر عمل کرنا لاکھن
 ہے اور یہ کون؟ بقول مولانا منہ لڑی ات۔ کہہ دیجئے کہ سب ہی ہیں۔

تو ذہ آجکے آپ ذہی کے گھسکا گھسکا بھلا۔ ذہ نہ الحقا مشورہ دفعہ
 بیچھو جو امام مالک کے اس فتویٰ پر عمل کرنے کا جائز نہ تھاتے ہیں۔

اور سنو! ہندوستان کے فرائض مولانا عبدالحی مرحوم کہتے ہیں یہی فتویٰ
 ہے۔ میں دیکھو انکا شیخ دقائے اور پھر فتویٰ وغیرہ اور سنو حضرت مولانا لڑی
 رشید احمد صاحب گنگوہی رحمۃ اللہ علیہ ہی اس فتویٰ پر عمل کرنا جائز نہ تھاتے ہیں
 کیسے! یہ لوگ ہی آپکے نزدیک مذہبی ہیں جو اس فتویٰ پر عمل کرنے والا آپ
 کے نزدیک ہے؟

واللہ! اگر کوئی شیخ یہ بات کہتا تو نازبا ہوتا کیونکہ اس فتویٰ کی بنا فیصلہ
 فاروقی پڑی۔ مگر تعجب تو یہ ہے کہ ایک مثنیٰ کے منہ اور قلم سے یہ الفاظ نکلیں
 یا للعیب و ضیعة الادب۔

اقریر صاحب! کیا تم لگس ہی تہو جو کہا کرتے تہو کہ غیر مقلدین امان دین کو
 مبرا کہتے ہیں اور بزرگان اسلام کی توہین کرتے ہیں۔ مگر انہوں کو اس بے جا بہت
 کی سزا تو لوگوں کو آج یہ ملی کہ امان کو چھوڑ تم صحابہ کرام کی شان میں گستاخانہ
 الفاظ کہتے لگ گھو۔

دید کی سخون ناصحی پر واضح ہے چنان امان ندا کہ شرب اسو کند
 آپکو یہ معلوم نہیں کہ اسی موت کے علاوہ ایک بھی موت ہی ہوتی ہے۔ کیا
 آپ جانتے ہیں کہ ایک شخص مرتد ہو کر دارالحدیث میں چلا جاوے تو قاضی اسکو حکم
 فرود جانکر اسکا مال تقسیم کر دے گا اور اسکی بیوی نکاح ثانی کر سکتی ہے۔ لیکن اگر پھر
 وہ مسلمان ہو جائے تو کیا اسکا مال تقسیم کر دیا جائے گا اور بیوی نکاح ثانی اس عورت
 کا بازو اس مرتد کو دے گا۔ دلاوید کا ذہن ہرگز باہر نہیں نکلتا۔ صاحب المرتدین کو
 ملاحظہ کر لیا اور پھر جواب دینا، ہرگز بازو اسکو نہ لینگا۔ تو کیا اسوقت آپکا یہ
 کہنا منسوخ ہو جائیگا کہ عورت گناہ سے دیکھ کر دیرینہ تعلق یاد آیا ہے اور اسکا

نفاذ اہل تشیع میں تہمت: بیچارہ مولانا کا ساتھ نہ۔ قرآن شریف کی فضیلت۔ تہمت مولانا کے۔ شیخ الحدیث ارتقا

۲۹ کو حافظ صاحب نے ایک پرسٹ کا رد چھو لکھا جو میری پاس موجود ہے اس میں
 حافظ صاحب نے لکھا ہے کہ جس وقت سے آپ کے اخبار میں میرا سوال شائع ہوا ہے
 مولوی عبد الجبار صاحب کو بہت صدمہ ہوا۔ کہہ سکتے ہیں کہ اگر میرے ساتھ زیادہ تعلق تھا تو جو
 بھی انکی صدمہ سے صدمہ ہوا۔ کیونکہ وہ متبع قرآن و حدیث ہیں اگرچہ مائل تقلید ہیں
 پر یہی غیبت ہے۔ مگر انکی تفسیر سے زمین فساد ڈال دیا۔ اتفاق سے میرا سوال آپ
 کے اخبار میں چھپ گیا۔ اس تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ حافظ صاحب کو سب سے پہلے
 لے کیا نسبت اور تعلق ہے۔ اور وہ کہاں تک۔ بری طرف سے بدلہ لے سکتا ہے۔
 علاوہ اسکی اسکو بھی یہاں تک کہتا ہے۔ محمدیوں سے مرزائی ہو یا شتا راشد کوئی ہو۔
 بات تو صرف یہ ہے کہ آپ کے یہ فتویٰ صادر کیا ہے یا نہیں۔ اگر آپ کا یہ اعتقاد نہیں
 ہے تو کچھ شک نہیں کہ یہ من افرازا ہے۔ لیکن اگر آپ کا یہ اعتقاد ہے کہ در صورت مذکورہ
 حفاظ امام ہو گا جیسا کہ آپ کے استنباطات اور فتویٰ میں سے ظاہر ہوتا ہے۔
 تو پھر یہ کہ مرزائی ہونا یا لیسائی ہونا انکی اپنا مذہب ہے۔ علمائے جو جواب
 دیا ہے اس اعتقاد پر یہ ہے اور جواب میں یہ شرط نہیں کہ جو چیز ہاں کون ہے۔
 اب اصل تعلق تیار ہوا ہے۔ اللہ اعلم۔ احوال مولانا صاحب حافظ محمدیوں
 صاحب نے جب یہ سلسلہ مولوی عبد الجبار صاحب سے متعلق سوال لکھا ہے
 رکھ کر میرے پاس لایا جس میں لکھا ہے کہ ایسا شخص اہل سنت ہی اہل سنت سے
 خارج ہے۔ سوال جناب منشی برکت علی صاحب پشتر لودھی نے حافظ صاحب
 کی طرف سے بھیجا ہے کہ منشی صاحب اتفاقاً کہیں حافظ صاحب کو ملنے کوئی تعلق
 ہے جو جو تہمت اساتذہ میں سے لگتی ہے یا تو میں نے فرمایا کہ وہ اہل سنت کے مخالف ہیں۔
 کا دفتر میرے ہاں نہیں ہے یہاں تک کہ میں نے وہ سوال پورا پورا بھی نہیں آخر
 منشی صاحب کو صوفیوں نے لودھیانہ سے وہ سوال حافظ صاحب کو دیا۔
 پھر حافظ صاحب خود فرمایا۔ میں اس سے تو ہی سوال کرنے لگا۔ میں نے ہی
 جواب دیا کہ اہل سنت کی صحبت یا تعلق مجھ سے ہو گا۔ مگر اس عقیدہ کی وجہ سے
 میں نے کچھ نگاہوں کو مولوی عبد الجبار صاحب اہل سنت سے خارج نہیں کیا۔
 میرے اعتقادات سے بڑھ کر۔ کیونکہ اہل سنت کا جبر سے ان میں چنانچہ بہت
 کم ہے۔ اور کہ میرے وہ سوال حافظ صاحب نے کہا یا جو وہ اس کے اہل سنت میں
 چھپ چکا ہے۔ ناظرین دیکھ سکتے ہیں کہ میں نے جواب میں کوئی لفظ ذمہ لفظ
 کا نہیں کہا ہے۔ نہیں۔ اور مولوی عبد الجبار صاحب اپنی غلط عقیدہ سے درج
 حدیث نبوی کے خلاف ہے۔ تو جبر نہیں کرتے۔ اور جو کچھ بدنام کرتے ہیں

کہ اربعین کا بدلہ لینے کو یہ کارروائی ہوتی ہے۔
 گو مجھ میں فتویٰ بازیوں سے دل افرات ہے اور حق المقدس کی سیاحت پر کسی
 ذمہ کا فتویٰ نہیں لگا یا کرتا۔ لیکن حدیث نبوی کی تصدیق کو کوئی روک نہیں سکتا
 حضور نے فرمایا کہ جو کسی شخص کسی پر غضب شدہ سے کوئی ناجائز الزام لگائے مرنے
 سے پہلے وہ ہی اس الزام سے ضرور ہی آلودہ ہوگا۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے
 یہ حدیث لکھی کہ انام لکھا یا تو عورت خداوندی سے مولوی عبد الجبار صاحب کو کون نام
 متعلقین کے یہ دن دیکھنا نصیب ہوا کہ انہیں الفاظ میں انہی ملامت ہے انہیں
 وہی فتویٰ معتزلی کا لکھا دیا جسکی وہ میرے حق میں کوشش کر چکے ہیں۔
 دیدی کہ خون ناسحق پر داغ ہے یا + چنداں امان نداؤ کہ شبیر اسکر کند
 ہاں میرا یہ قصور شاید ہو کہ حافظ محمدیوں نے کہ ایک روز میرا سوال یا اطلاع انکا
 میں پہنچا ہے۔ مگر مولانا صاحب نے اتفاقاً تو انہیں بھیجا اس میں ہی سزا کہیں گے
 کہ ایسے اعلانات اخباروں میں بھیجی ہی درج کئے جاتے ہیں۔ علاوہ اسکی جب
 حافظ محمدیوں کی اطلاع تکلف کے بعد مولوی عبد الجبار صاحب کی طرف سے وہ تعلق
 عریان کیا کوئی میرے نام ایک رقم آ گیا کہ ہاں اسفند بھی درج کرادیں گے
 کہا ہے یہاں لکھا ہے کہ میں انہوں نے تو ہی نہیں کیا۔
 اب میں اس میں اپنی راجح کہانی کے بعد حافظ محمدیوں صاحب کا ایک خط درج کرتا
 ہوں جس سے اصل حال بخوبی کھل جائیگا۔ وہ یہ ہے۔

کھلا خط
 مولانا عبد الجبار صاحب نے حضرت بابرکت مکرّم مؤظف مولوی
 عبد الجبار صاحب سے اسلام علیکم میں آپ کے والد صاحب
 رحمہم کا سچا خادم و جان نثار رہا ہوں۔ عجاوبھی دلائل و حجتوں
 ہے۔ مولوی عبد الجبار صاحب رحمۃ اللہ علیہ اکثر کاموں میں میری مشورہ
 پر عمل کرتے تھے۔ غرض کہ وہ مجھ کو اپنی اولاد سے ہی زیادہ خیر خواہ تھے
 سمجھتے تھے کہ وہ یہ بات سب کو معلوم ہے۔ یہ خادم آپ کا ایک بھائی
 رہا ہے غرض ہے قسم جو اللہ پاک کی جگہ آپ کی نسبت کوئی خیال حسد
 و عداوت کا نہیں گذرا۔ اور آئندہ بھی دعا کرتا ہوں کہ خداوند کریم اپنے
 اس خیال کو قائم رکھے۔ ہاں اللہ سائنس میں کسی کا نظریہ نہیں ہے
 اور انشاء اللہ آئندہ ہونگا۔ مسائل دین میں اہل سنت و اہل
 اجماع یعنی اللہ عنہم۔ سوم اللہ عنہم۔ چہارم جمہور علماء و صاحبین کا
 ما ابدار ہوں جس روز آپ نے جو تہمت لکھی ہے یہ لفظ فرمایا کہ اگر اللہ تعالیٰ

اوجھیلانی میں ریوں کی بار اور اسپر بازی اخبار مسافر اگرہ کی بیخ پیکار

اوجھیلانی ضلع بلبل میں جو انجمن اسلامیہ کا جگہ تاسیخ ۱۹ اکتوبر ۱۹۷۷ء
ہوا تھا اور جس میں علامہ ڈاکٹر امام مولوی فاضل مولانا ثناء اللہ صاحب امرت سوری
مولوی عبدالحمید صاحب بڑی - مولوی ابو رحمت صاحب میرٹھی بابو عبدالعزیز صاحب
میرٹھی - بابو عبدالعزیز صاحب فوسلم شیخ عبدالکلام صاحب نے مسلم وغیرہ نے تین روز
تک اسپر بازی پر زور اور ملل تقریروں سے اسلام کی حقانیت اور دیگر مذاہب باطلہ و ناریہ
مثل فرقہ آریہ و طروکی تردید کی تھی۔ اگرچہ انکی کل کیفیت ناظرین والا لکھیں اخبار الہدیٰ
مورخہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۷ء میں غلطی سے لکھی گئی تھی۔ مگر اب جو ۳۰ اکتوبر ۱۹۷۷ء
اگرہ کا ناریہ اخبار مسافر اگرہ ہے اس میں پیکار اڈیٹر لالہ بہو جودت نے تعلیم دیا اور
پیکار رنگ لایا ہے۔ یعنی مولانا ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل) امرت سوری نے آٹھ روز
جو اپنے پیکار میں نہایت امنوس کے ساتھ فریڈ کرنے کو کہہ دیا کہ گو ہم تین روز سے متواتر
اسلام کی حقانیت اور آریہ سماج کا بطلان ثابت کر رہے ہیں۔ مگر امنوس کو آریہ پیکار
ہم سے کچھ ایسے شرطیں ہوئی ہیں کہ مقابلہ نہیں آسے۔ اور ہمارے سے ٹرٹ میں اور
جو پیکار کسی کے جوئے سے ملنے آتے ہیں تو وہ ایسا طریقہ زبان پر لاتے ہیں کہ گویا
صاف بحث سے چکرتے ہیں۔ اور اس سے ٹھہرتے ہیں کہ کہیں تاہن بکوت دید
نہ لٹ جائے اور آریہ سماج کے دعووں کی انہی نہ پورٹ جائے گا

آریہ سماج کے مفتی پیکر لالہ مسافر فریڈ کی جلی عادت اولیا ناریہ کا اظہار
اس طرح کیا تھا کہ میں آپ لوگوں نے دیکھ لیا کہ مجھے تین روز تک متواتر ریوں کو
رفع شکوکہ کے لیے لایا اور کوئی آریہ تقابلہ پر نہ آیا۔ اور جو آیا تو ایسا کچھ ٹھہرا۔
ایسا کچھ ٹھہرا کہ کہہ ہی سوا لوں میں ہلکا ہلا۔ منہ سے ڈال ہلکا نکلا۔ اور اب جو کچھ
ہمارا جگہ لالہ مسافر فریڈ ہو چکا ہے لہذا ہم کل پیکار مانگے۔ مگر ہمارا دستہ اگرہ کی ناریہ
اخبار کا اڈیٹر اپنے ہاں زیادہ اخبار مسافر میں بھی چھاپے گا کہ ناریہ اڈیٹر ہلکا گیا۔
وہ اس فقرہ پر ہی طے سے اپنی نہ ہی اٹھتے۔ کا بخار نکالنا ہے۔ یہ ہلکا کو مخالف میں
ڈالتا ہے۔ کہیں کہتا ہے کہ مولوی فاضل مولانا ثناء اللہ صاحب امرت سوری میرے
مقابلہ سے ہلکا گئے۔ کہیں کہتا ہے کہ مولوی فاضل مولانا ثناء اللہ صاحب امرت سوری
سے پکڑیاں کرنے کو کھڑی ہوئے تو وہ لہجہ لہجہ کہتا ہے یہوں کچھ فرسکہ کام نہیں لیتے۔

ہوں کہ سزا نہ دیکھا تو ظالم ہوگا۔ اس کل کو ٹھہر کر کو سخت جراتی پیدا ہوئی۔
اور دل میں یہ خیال آیا کہ یہ کلمہ پاک کی ذات میں سخت گستاخی کا ہے۔
اگرچہ میں محض آتی و بے علم آدمی ہوں۔ مگر میری دل میں سخت تشویش پیدا
ہوئی۔ کیونکہ اس کے کہہ ہی کسی عالم سے ایسا کلمہ نہیں سنا اور نہ دود نہ نام
ذات باری میں اس نام کو پایا پھر میں نے بعض دستوں کی معرفت آپ سے
دو بارہ سے بارہ دریافت کیا پھر ہی آپ نے وہی کہا۔ پھر میں نے مولوی
احمد اللہ صاحب و سکیم اور تواب محمد عبدالرحمن سے دریافت کیا تو انہوں
نے تعجب کیا اور کہا کہ یہ عقیدہ اہل سنت و جماعت کا نہیں ہے۔ پھر
آپ نے دوسرے روز اور زیادہ وضاحت و تشریح سے فرمایا کہ اگر اللہ تعالیٰ
نیکو کاروں کو جنت میں داخل نہیں کرے تو ظالم ہوگا۔ اور اس کلمہ کو بہت
مترتبہ و متبحر کر کے جا بار سنا لیا۔ پھر میں نے آپ کو بیانی مولوی عبدالرحیم صاحب
اور آپ کو دیگر شاگردوں سے تحقیق کیا۔ تو سب نے آپ کے کلام سے اتفاق کیا
اور یہی کہا کہ تمام علماء اہل سنت و جماعت کا یہی مذہب ہے۔ اس واسطے چھو
ناچار ہو کر علماء کرام سے استفسار کرنا پڑا۔ تاکہ سب کی تحقیق ہو جاوے
اور عام مسلمانوں کو فائدہ پہنچو۔ جو کچھ علماء کی طرف سے جواب آیا تو انکو
چھپا کر شائع کیا جاتا ہے۔ میری یہ کارروائی محض بہ نیت اخلاص و خدمت
دین کے ہے نہ کہ اپنی عداوت و حسد سے۔ جیسا کہ آپ اور آپ کے مخالفین
و مخالفین خیال کر رہے ہیں اور جھگڑائی وغیرہ کرتے ہیں۔ لیکن جھگڑا
ہیں۔ آریہ سماج پاک ست از صاحب پیکار

محمد یوسف تعلیم خود
میں یہ فٹ نہ کہتا۔ مگر مولوی عبدالجبار صاحب نے اس وقت کو ناسخ آتھا ہوں
اور اخبار میں میری طرف نسبت کرنا شروع کیا۔ اسکو بھجویں اہل حال عرض کر دینا
پتا سے دل ہی تو جو رنگت شفت و زنجیر نہ آسے کہوں؟
دوئیں گے ہم ہزار بار کوئی نہیں سنا۔ کہوں؟
ابوالوفاء

تفسیر ثنائی چہار جلد

یہ تفسیر اپنی طرز تحریر میں بالکل نرالی
ہے۔ ساتھ ساتھ مخالفین اسلام کے اعتراضات کے مدلل و معتدل جواب بھی
ایسے طرز سے نقلی و نقلی دئے گئے ہیں کہ بائبل و شایہ قیمت موصوفوں سے۔

اسلام کے خلاف ہونے والی تمام باتوں کو مسترد کرنا ہے۔

بیت

تہ سالانہ دل
مسو لڈاک اس
بہ رمضان میں کتاب
انے ہوتے رہیں گے
یش و فقہ و تصوف
بن ۱۲ حضرت فضائل
۱۲ صوفی علوم اسلام
یہ وہ رسالت
ہر کہہ سکتے ہیں کہ
و اس قدر مدنیہ کا
باکہ اس غلی کا او
شان میں سنا گیا
تہا جہاں سکتی میں
تائیت کچھ زیادہ ہی
ہم کہتے ہیں کہ وہ
سیرت نبوی انجیرت
سال کی خریداری میں
مال کرتے ہیں۔
جلد ہیں جو دوسرے
ان کا دیا بیٹا نیکی
نہت ہر ہائی غریب
میں خرید سکتی ان کو
لفعل ۱۰۰ پر چاہی
ہیں باقی کچھ اہل
پر طلبہ جو تصدیق
ہر صاحب و خریدار
وہ کہ کتاب میں نام
ششمین بیچ بازار

آئے پھر علماء اسلام سے مباحثہ کو لپٹا تے مگر نہیں ہوا سے لالہ جی کی لوہی مشہور
کہ آگے کیوں بیٹھتے ہو کہ اٹھیں گے اور جب پوچھا کیوں بیٹھتے ہو کہا..... ہر
ورنہ اس کے کیا معنی کہ جب مولوی عبدالمجید صاحب دہلوی و مولوی ابو جہت حسن
صاحب میرٹھی مباحثہ کا فرقہ لے کر گئے تو یہ شور و آسوری کہ میں مولوی شاد اللہ
سے مباحثہ کرونگا آپ سے نہیں کرتا اور جب بوقت شام جلسہ عام انجمن سلاطین
میں مولوی صاحب موصوف کا لیکچر ہوا تو لالہ جی ایسے غائب جیسے گرسب کے
سر سے سینک۔ معلوم نہیں لالہ جی دہلی کے کیوں ضرورت میں غائب
ہو گئے۔ جب مولوی صاحب نے بلایا تو کیوں اپنے پریشو کے ساتھ کانوں پر ہاتھ
رکھ کر صوم کی شراب پی کر گئے۔ لالہ جی شریان جی اگر آپ مروان میران۔
شیران اسلام مولوی ابو جہت حسن و مولوی عبدالمجید صاحبان کی شمشیر مباحثہ
کی تاب نہ لائے اور ان کے مقابلہ پر نہ آسکے اور مولانا ابوالوفاء ہی کا ہتھیار
مباحثہ پسند آیا۔ انہیں کا مقابلہ ہونا تو فریہ آپ کی خوشی۔ شاید ان دونوں کے
مناظرہ سے آپ ڈرتے ہو گے۔ وہ نہ یادہ سختی سے کہتے ہو گے۔ اور مولانا ابوالوا
سے کچھ اسیدر عایت ہوگی۔ شاید ان کی سختی کی نہ عادت ہوئی لیکن یہ تو فریاد
کہ آپ نے وقت کو کیوں نا لیا۔ خود سے بد را بہانہ لیا پر کیوں حمل کیا۔ جلسہ عام
میں کیوں نہ آئے۔ ضمانت اور حفظ امن کا جہانہ کیوں لاشے اول لالہ جی تم کچھ بھڑکی
کے شیر دل بہادروں کی آواز سنتے ہی کیوں ہوش و حواس کھو بیٹھے۔ کیوں عقل
و ظلم سے ماتمہ دہو بیٹھے کیوں اسلام کا آفتاب عالم تاب چمکتے ہی تم نے اپنا رخ
اوپانچل میں و اب الی کے درخت پر اپنے تیرہ و تار گونسلے کی مادی۔ اور کیوں
بایں ویش مش اور بایں دعوی ہر دانی مباحثہ سے گریزی۔ اور پس اس کے سنی
پس مناظرہ سے دم دہا کہ بیگ کا نام اور نہ وہ جو کہ تو مجھ یا جبران ہم تہ یہ تیرے
خیال باطل و قیاس لا طائل کی کرتے ہیں۔ اور اصل وہ تو کو نیک کے سامنے
دہرے ہیں۔ تیری غلط فہمی کو بتاتے ہیں۔ جسم کو تھملاتے ہیں۔ یعنی توجہ کہ ہتا ہر
کہ بتائے دوست امرتسری کہ تھوں پر ماتمہ رکھ کر کہ کھڑے ہوئے اور
محالت منظر الی بسم اللہ جی بھول گئے اور جاسے اس کے فرمائے گئے کہ ہمارا
دوست اگر سے آگیا ہے اور ہم کل ہی چلے جائیں گے بس اخبار میں کہا
جاو گیا کہ شاد اللہ بہاگ گیا۔ سر اسر جھوٹ اور باطل غلط ہے۔ کیونکہ نہ جھکو
دیکھ کر مولانا ابوالوفاء و تھنوں پر ماتمہ رکھ اور کہ کھڑے ہوئے اور نہ محالت
انظر الی بسم اللہ بھول گئے۔ کیونکہ اس دن بوجہ پروگرام مولوی صاحب

موصوف کا لیکچر تو جبے دن سے اس کے دن تک تھا۔ اور چونکہ کچھ خود اقرار
ہے کہ تو اس شبے دن کے اوجھیانی ہو گیا۔ لہذا وہ وقت ختم لیکچر مولانا صاحب
کا تھا جب کہ تو موہ رفت اذبا کر ہی نیوگن کے عشق میں جھرتا۔ سر آدھہ ہناک
گیہاں پاک ورا انجمن اسلام کے سامنے سے گزرا اور مولانا ابوالوفاء نے
اوپر شریان تیری تصویر کو دیکھ کر لالہ جی پڑھی۔ اور چونکہ مولانا موصوف ہی اپنی
تقریر ختم نہ کر چکے تھے بلکہ اسٹیج ہی پر کھڑے ہوئے تھے کہ آپ نے تیری
صورت دیکھی اور اتنی تقریر اپنے لیکچر میں اور اضافہ کی کہ ہمارا دوست بازار
خبر کا ڈیڑھ سب اگر سے آیا ہے اور انوس کے ہم کل چلے جائیں گے بس
اخبار میں تمہا پ دیا جائیگا کہ شاد اللہ بہاگ گیا۔ لہذا تیرا کہنا کہ ہمارا دوست
اور تیری آگنوں پر ماتمہ رکھ کر کہ کھڑے ہوئے اور محالت انظر الی بسم اللہ
ہی بھول گئے۔ اور جاسے اس کے فرمائے گئے کہ ہمارا دوست اگر سے
آگیا ہے اور ہم کل ہی چلے جائیں گے۔ بس اخبار میں لکھا جائیگا کہ شاد اللہ بہاگ
گیا۔ غلط اور باطل غلط اور دیدوں کی تعلیم کا دلے منونہ ہے۔
اوپر لالہ جی۔ شریان جی۔ سوای جی۔ بہا شجی۔ ذرا تعصب کا پیشہ
آنکھوں سے آثار ٹوٹا تو تم کو نظر آئیگا۔ کہ بہا صاحب مولانا ابوالوفاء صاحب
خود پیشتر سے کھڑے ہوئے لیکچر بیان کر رہے تھے تو پھر اس کے کیا معنی کہ جو تم
نے کہا کہ وہ مجھ کو دیکھ کر گھٹنوں پر ماتمہ رکھ کر کہ کھڑے ہوئے اور محالت انظر الی
بسم اللہ ہی بھول گئے۔ شاید تم کو خبر نہیں کہ بسم اللہ ابتدا کام یا آغاز کلام میں
بعض رکعت کہی جاتی ہے سکاں اور نہیں تو کج کر یہ سماجی دوست بسم اللہ کے
سنی ہی کسی مسلمان عالم سے دریافت کر لینے تاکہ ان بوجہ سمجھ کر لالہ جی کو شاد
تقریریں بسم اللہ کے نہ پڑھنے کا عرض کر کے کہ یہ سخت نہ اٹھانا پڑتی۔ مگر وہ
بیجا سے بھی کیا کریں۔ شہ کی لالچ کی بیڑی ان کے پیروں میں ایسی پڑی ہوئی
ہے کہ وہ دیا تندی تقلید کی چار دیواری سے باہر قدم نکالنے پر دہڑھتے ان
کے سروں پر دہول ماتی سے مگر وہ سماجی یاد رکھو۔
بہ غیرتی کا شہ راہ نیوگ۔ بہ جلا دیکھا گھب رہا سارا نیوگ
ڈیو دیکھا اک دن ستارا نیوگ۔ دیکھا دیکھا آخر ستارا نیوگ
ذناں را نیوگ است جاسے زنا مہ کہ بروا شت فعل زنا را نیوگ
اب ہم اپنے معنوں کو ختم کر تھ ہیں اور سارا کو اطلاع دیتے ہیں کہ ہم کہا
کا سفر ایک شخص کو پیش ہونا ہے سب کو ملک جانا ہے تو شہ اعمال ہیانا

مناظرہ کا نتیجہ - یہ وہ شہادت ہے جو مسلمانوں اور کفر کے درمیان بھگتی سات پر ایک جہاں سے ہمیں کاش تہا

جہ۔ لہذا سافر کو چاہئے کہ طبع نوگ سے بقول انھرو وید اپنی بہتر پشتوں کو زکیر میرا نہ لے کر نیکے اعمال کما لے سہ

اندر کچھ روز میں اس اہل سرائے صاحب نے اپنے انکار ہی میں گناہ سیری جان کب تک اگر بے بی پکیر سہا فریخی پکیر لیا ت سے باز نہ آیا اور سہ حیائی کو جو اس کے کو سہرا شہا یا تو ہم بھی اسے ظاہر کی باگ میں گے اور وہ وہاں ٹھکن ہوا۔ اس کے لئے لالہ جی کے چکر پکیر چھوٹ جائیں اور پکیر تاقیامت سر نہ آجائیں سہہ پیشے میں ہم بھی گوشہ برآہ از کہہ تو وہ آلا جو جس کو سہہ یہاں استخان ہے

الراحمہ العظیمہ مد اللہ تعالیٰ

ایک دریافت

مطرحینہ ایک رسالہ سہمی تحقیق رسالہ الامریہ میں نقل کیا گیا ہے اور اس میں جو جملہ مولوی فتح محمد خان صاحب مدرسہ مدرسہ شجاع العلوم تحصیل سرسوات ضلع سیٹی نے لکھا ہے اور انہیں نے مجھ کو بھیجا ہے۔ اس کا دوبارہ دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ چند نگہ مذہبناہ مولوی محمد عبدالرحمن خاں صاحب مدرسہ مدرسہ محمدی قصبہ ٹانڈہ کے جواب میں لکھا گیا ہے۔ اس کے اخیر میں بالمقابل چالیس سوال بھی شائع ہوئے ہیں اور ایک رسالہ موسومہ فریح المنان جواب تحریر بنیاب واجد علی شاہ صاحب رحمہ دیہات کی تردید میں بھی اس کے اخیر میں لکھی ہے میر جو خیال میں حضرت موسومہ ضیاء کی جانب سے ان رسالے کی کافی تردید ہوئی ہوگی۔ مجھے اس کی ضرورت ہے۔ پتہ و قیامت وغیرہ کوئی صاحب اعلیٰ نہیں اور اگر بالظرف کر لے جو اب نہیں دیا گیا تو اس سے بھی اطلاع فرما جاوے تاکہ رسالہ جواب تحریر کیا جائے۔ نیز تحقیق فی التہذیب کے متعلق کوئی لیبیدہ کتاب مطلوب ہے اس کے علاوہ میرا مزین القری وغیرہ بعض رسالے ملتے ہیں لکھنؤ میں اس کا کوئی حادی رسالہ نہیں دیکھا جاتا ہے اس کی بڑی ضرورت ہے کوئی صاحب اعلیٰ شخصیں کیا اس بارہ میں امام شوکانی یا علامہ محمد بن امیر بانی کی کوئی تائید و دستیاب ہو سکتی ہے یا نہیں۔

راحمہ العظیمہ ابو داؤد و مہدی اللہ۔ ازبر کمالی جونیل۔ لاہور

حدیث نبوی و تقلید شخصی آیت ۲

الحديث كرمطالعہ کا فائدہ

پہلے ناظرین آپ ۱۲ ستمبر ۱۹۰۶

کے احادیث میں ایک سے نمونوں بعنوان روحانی ہمزائی۔ دیانندی۔ وانی ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ جو کہ منہ منا حضرت ابو انوار افاضی المد علیہما السلام فیہ منہ کی سادہ مستقول تقریبوں اور مدال تحریروں کی مثل دشمنان الحدیث کے سر پر مدال مانڈ گئے رہے اور وہ کان لپیٹ کر خواب خرگوش سو رہے ہیں۔ کیا خیال کوئی چوں تو کہ سے حضرت موسومہ نے ثابت کر کے دکھا دیا ہے کہ ہمیں کوئی شخص سر نہ گزیر محمد بن عبدالوہاب نجدی کے پیرو نہیں کہہ سکتا۔ جس کی تسلیم سے کوئی اہل انصاف گریز نہیں کر سکتا۔ ہمیں سا کہ باقی فرقوں پر لفظ حقیقی۔ مرزائی۔ دیانندی وغیرہ صادق آتا ہے۔ یہ ہے الحدیث کے احصائے یا فائدہ میں سے ایک سہ

ہر ورق یک برگ گل ہوا چین، احمدیت دل کی کلیاں گل ملی میرا کسا عنوان دیکھ کر

یاد دات الحدیث کو لازم ہے کہ گوشہ نشین کر کے اس اخبار نمونہ الامور کی اشاعت کو بڑھا لیں اور اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ دن بہت جلد آئے کہ یہ سہارک پرچہ تمام چکھے پڑتے مسلمانوں کے ماتھے میں چھپ کر ان کے دلوں کو شکر و بدعت سے بیزار کر کے توحید و سنت نبوی کا عاشق بنا دے اور ایمان بالحقین اور اہل بیت کے بہت سے مفہمین اس کا پیر سے حصہ لیں گے۔ اہل اللہ لا اظہر الی اللہین۔

اس نمونہ کا احادیث میں شائع ہوا ایک مہربان نے سنا تو مجھے کہنے لگے کہ کوئی تم کو محمد بن عبد الوہاب نجدی کی مرید کا اقرار کرنے میں بظاہر چمکاتے ہو تو وہ اس لحاظ سے کہ اس کا پیر و کھلاتے ہوئے تمہیں بتا گھتا ہے وہ نہ دراصل وہی تمہارا مقتدا ہے۔

خاکسار نے کہا کہ اس کے پیرو ہونے کی کوئی دلیل بھی فراہم نہ یا یونہی زبردستی کہہ جاؤ گے؟ کیا کوئی شخص بتلا سکتا ہے کہ ہم پر وانی کا لفظ اطلاق ہو سکتا ہے جیسا کہ فقیر ناچنا ب ایڈیٹر صاحب الحدیث نے حقیقی۔ مرزائی۔ دیانندی کی باہت ان کے مسلمات سے ثابت کیا ہے۔ کیا ہم نے کسی شارح کا فیصد کرنے پر کسی مسئلہ کی تحقیق کرتے ہوئے کہا ہے کہ نقل محمد بن عبد الوہاب یا کہ اس کے پیکس ہائے تمام یعنی و دنیوی امور کا دار و مدار قال اللہ قال الرسول پر ہوتا ہے اور ہر وقت قال زید و عمر کی بجائے قال

الحادی کی کتاب سبھا۔ دو بار دران شریف کے اہل کی ہستی پر سکھان اور یہ علماء کا سادہ قیامت ہا۔

ج حسد بخار

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گیت گاتے رہتے ہیں اور میری تم میں فیروں کی طرف منسوب کرتے ہیں غضب اللہ و لعنہ سے ذرا نہیں ڈرتے جو کہ کافرین کی واسطے مقرر ہے۔

وہ صاحب جگر سے بہتر ہے کی کوئی ضرورت ہی نہیں۔ بس ایک دند جو کہد یا ہے کہ تم لوگوں کے طعن و تظلم سے بچنے کے لئے اسکی مریدی و انکار کرتے ہو خاکسار۔ جناب میں اپنے میرے سوال کا جواب تو دیا نہیں اور پھر وہی فضول نکتے لگنے چلے جائے۔ انصاف سے کہو کہیں یہ بھی ہو سکتا ہے؟ کہ لوگوں کی ملامت کے خوف سے کوئی اپنے پیروں پر مشد ہی سے انکار کر جائے۔ مثلاً اگر نیکو کو کوئی اسوجہ سے بزدل کہے کہ تم مرزا قادیانی مشرکی کے مرید و پیرو ہو تو کیا وہ مرزا صاحب کی مریدی سے انکار کر جائیں گے؟ نہیں ہرگز نہیں بلکہ وہ بڑی زور سے کہیں گے بیشک ان کے تابعداروں میں سے ہونا چاہئے لے موجب غرض ہے اسی طرح اگر ہمیں بھی کوئی حیدر خدائے عظیمہ کی تابعداری کے سبب طعن کرے تو ہم مکہ نہیں جاتے و قصور علی حدیث انہم فرشتے۔

جب کہ تم بقول آپ کے قرآن وحدیث پر عمل کرتے ہیں آپ ایسے ملامت کر بیوالوں سے نڈھوک حکم خداوندی فان تنازعتم فی شئی فرغوا الی اللہ فیہ اصل میں آدکلام اللہ عظیم و شستن ہے جس حدیث معصومہ برجان آدشتن کافرہ بلند کر رہے تو محمد بن عبدالوہاب کی مریدی کا اقرار کرنے سے کون ہماری روزی بند کر دیگا جس کا میں ڈر ہے۔ اصل یہ بات یہ ہے کہ ہم حضور و اولاد رسول اکرم لکے سوا کسی کو بھی اپنا حقیقی مقتدا و امام نہیں مانتے کہ جس کی طرف ہمیں منسوب کیا جائے سے

خدا اک رہنا میں ہے محمد و میرا اپنا

اگر انصاف سے دیکھا جائے تو ہمارے بیعت سے اجمیث بہانی یہ بھی نہیں جانتے کہ محمد بن عبدالوہاب کون تھا؟ کس جگہ پیدا ہوا؟ کہاں پرورش پائی؟ کون کتب تواریخ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ بھی ہمتباری طرح متقلد رہتا۔ تو ہم اس کی طرف کس طرح منسوب ہو سکتے ہیں سے بیس نقادوں راہ از کجایا بہ کجیا

وہ صاحب اول، یہ کہاں کہا ہے کہ محمد بن عبدالوہاب آئمہ مجتہدین میں سے کسی کا مقلد تھا؟ ردوم، محمد بن عبدالوہاب کی ترویجیاں متعلق بیان نہیں اور تم اس سے کسی طرح جھگڑا نہیں ہو سکتے۔ تمہارے اور اس کے

عقائد ملتے جلتے ہیں۔ مثلاً اس کا عقیدہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ذیبت نہیں جانتے اور نہ ہار بھی اس پر ایمان ہے جس سے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین ہوتی ہے اسی طرح پیروں فقروں کی نذر و نیاز کی ہا بہت خاکسار جواب اول، رسالہ جو امر الایقان کا مصنف باوجودیکہ اجمیث کو بات بات میں انتہا بات لگاتے کے علاوہ انہیں نجدی اور ولی کی خطاب دے رہا ہے تاہم مانتا ہے کہ وہ جہلی مذہب کا پیرو تھا۔ ردیکھو رسالہ مذکورہ مطبوعہ فضل المطالع دہلی

ردوم، اگر کوئی سچی بات کہے تو کیا ہم اس کی تقدین کرنے سے اسی کے پڑ کہا میں گے مثلاً اگر بیڈت ویا نڈے کہیں کہا ہو کہ شراب خوری اور تار بازی حرام ہے اور تم نے اس کی تقدین کر دی تو کیا تم بھی ویا نڈی ہو جاؤ گے؟ جیسا کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو شیطان نے آیت الکرسی کا پڑھنا سکھایا تھا اور حضور زہراء رضی اللہ عنہا نے اس کی تقدین فرمائی تھی۔ تو اس سے کیا ہوا۔

صاحبو اجمو جس قسم کے بیہودہ عقائد سے متضمر ہیں تو اس لئے کہ یہ سب کے سب بلا سقنا منجری الشکر ہیں ان اللہ لا یغفران لیشرک بہ اگر کہیں سہو آجی قرآن شریف کو پکڑ کر اس کے مطالب و معانی پر غور کیا ہو تو اس قسم کے مشرکانہ عقائد سے اجتناب کر جاؤ۔ اور میر توہین انبیاء کا الزام لگانا چاہئے وہاں کے کب سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا۔ لہذا اس کے جواب میں ہم صرف... ہی پڑھ دینا کافی سمجھتے ہیں۔

خیر بھائی محمد بن عبدالوہاب سے تو یہ تصور ہوا کہ اس نے قرآن میں آیات اللہ تعالیٰ تعظیم کی کہا دیکھ کر اس گندے اور بیعت متیدہ کی ترویج کی لیکن سچ پوچھو تو حضرت فقیرا و حنفیہ (رحم اللہ علیہما) بھی اس جرم مذمت شرک سے بری نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے بھی تو فرمایا کہ وہ بالافتقاد کھنڈ والے اشخاص کو نہیں وروقتا سدا عقیدہ غائی از اہلسنت بلکہ مخالف اسلام کہنے میں کوئی کسر راقی نہیں رکھی۔ وہ پوچھا

حضرت علامہ تاجی حنفی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ تمہارا حکم ان انبیاء لو علی الغیبات من الاشیاء الا انما اعلمہم اللہ تعالیٰ احیانا و ذکر الحقیقۃ تصور جیسا بانکفیر باعتقاد ان النبی ینبأ انفسہ للعاریۃ قول تعالیٰ قل لا یصلح من ان السوطت علی ذہب انفسہ اللہ تعالیٰ انفسہ انفسہ

شاہد علی حقیقت بیعت محمد و میرا اپنا اور توہین انبیاء

اور کچھ شرح و تفسیر مطبوعہ گلزار محمدی لاہور یعنی تمام انبیاء و برگزینہ کائنات میں
 نہیں جانتے کہ جس قدر اللہ تعالیٰ آپس کسی بتا سے اسے کہ پیشہ گوئی ظہوری
 اور آنحضرت کی نسبت انبیاء والی کا اعتقاد رکھنے والے شخص کے کفر کی بابت تمام
 سفید سنا بالاعتقاد ذکر کیا ہے کہ اگر آپ کی نسبت فیض والی کا اعتقاد رکھا تو
 اسی قول لا یعلم من فی السنن و قال الوجل والرمۃ فدا رسول منہرا لگوا کر دم
 تباری قادیان خان اور نثار دہلی بزاز یہ وقتاوی بہتہ وغیرہ میں کچھ بھی
 کہہ سکتے تھے کہ انہوں نے فقہ الوجل والرمۃ فدا رسول منہرا لگوا کر دم
 قالوا لیکون کفر لانہ اعتقاد ان رسول اللہ ینعم الغیب ہوا کان
 یعلم الغیب حیث کان فی الاحیاء تکلیف بوجہ موت۔

بنا صحت خات جلد چہارم وغیرہ
 قاضی ثناء اللہ صاحب جنتی پانی پتی رحمتہ اللہ علیہ نے کہا ہے کہ اگر کسی
 بدل شہود نکاح کرو گنت کہ خدا و رسول را تو کہہ کر ہم با فرشتہ را گواہ کر دم۔
 کا فر شوگا اور اسی مقام کے حاشیہ پر اس کفر کا سبب تحریر فرماتے ہیں کہ سپر
 انہی کے ساتھ دیکھا کہ رسول خدا غیب میں آئے۔ پھر فرما دے حالت حیات فیض
 را غیب داشت پس چگونہ بعد موت فیض پیدا نہ کرے کہ اسی خات جلد چہارم وغیرہ
 اور نثار دہلی بزاز کی بابت رحمتہ اللہ علیہ نے فرمایا کہ اگر کسی
 طور پر کہا ہے کہ لا یعلم ان الذر الذر لایقیم لہ فی حقہ جان تو کہہ کر ہم عوام کی
 طرف سے مردوں کے لئے واقع ہوتی ہے اور جو کہ لیا جاتا ہے پید اور دم اور
 تیل وغیرہ اولیا کریم کی قبروں پر تاکہ ان کا تقرب حاصل ہو سو یہ سب بالاتفاق
 باطل اور حرام ہے۔ انتہی۔

اس کی تفسیر دیکھیں ہر تہذیب و تمدن الاوطار و ملت جداول مطبوعہ لاہور
 نکتہ کو بھی ملاحظہ فرمائیے اور نکتہ ائمہ شامی جلد ثانی صفحہ ۱۰ کو بھی ملاحظہ فرمائیے
 مذکورہ بعد کتب کے علاوہ باقی تمام تصنیف کی دستکتابوں میں بھی مضمون مذکور
 سے کچھ ذکر و حواشی طرقتی احوال ترک کیا جاتا ہے۔ انشاء اللہ کچھ کسی موقع پر بیان
 کیا جائیگا۔ و اتوفی فی الہاتلہ

قرآن وحدیث کا نام سننے سے تو آگے ہی تمہارا دم نکلتا تھا لیکن انہوں نے
 اب فقہ شریفینا سے بھی گئے گزرتے سے
 نہ ظاہری ملانہ وصال مٹم نہ اوہر کہہ ہی نہ اوہر کہہ جیسے

اور خیالی نکتہ پلان نام لوگوں کا کام ہے کا قال اذہ ذوالخار و ہنہام ایوں لا
 یعلمون ان کتاب الامانہ ملک علم الایمانہ۔
 درخانہ اگر کس است۔ کیسے جہاں است
 سے کافی ایک اشارہ کر ناموں خاص و ناموں داں
 گد مہیاں سمجھو۔ آد سے ہر گز چھ سو ڈیڑھا داں
 در اتم آتم۔ ایم است۔ جی سب یا کھوئی؟

مسلمان جہلی انوں میں

سے پایا ہوا ہے کہ حساب اوسلما ایچرا قیدیوں میں ۲۵۹۴۱۸ عیسائی ۱۳۵۷۱۸
 ہندو اور ۶۳۰۰۸۸ مسلمان تھے گویا مسلمان مجرموں کی تعداد ہندوؤں سے
 تقریباً دو چوتھی جبکہ مسلمانوں کی آبادی ہندوؤں سے تہائی یا چوتھی ہے۔
 تو ان میں مجرموں کا ان سے دو چوتھو نام صرف یا سخی رکھتا ہے کہ مسلمانوں میں
 جرم کرنے کی طاقت اور قابلیت ہندوؤں کی نسبت آٹھ گنی یا کم از کم چھ گنی ہے
 اور یہ اس قوم کے لئے کس قدر شرم و غیرت کی بات ہے جس کے نام سب سے
 روی۔ صلح کاری۔ اور جہیز گاری وغیرہ نام سن زندگی کی تعلیم دیتا ہے اور کیا
 اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ ہندوستان کے اس زمانہ میں ہیبت مجبوری
 اپنی گلی جانتے سے اسلام کو بدنام کرنے والی قوم سمجھتے ہیں۔ اگر ان کا دوست
 اسلام ہے تو ان کا فرض ہے کہ اس دن خدا سے کو ایک قلم اپنے چہرہ پر سے
 مٹانے کی کوشش کریں (سنائن دم گزٹ۔ ۵۔ ۱۹۰۶)۔
 ایڈیٹر کو یہ ٹیکہ ہے کہ ان بدعاش نام کے مسلمانوں کے ایسا کرنے سے
 اسلام پر کوئی دہرہ نہیں آسکتا گناہم آگ کا ہزاری انبار اسی رپورٹ کی وجہ
 سے اسلام کی کو نشانہ بنانا ہے۔

الہامی مجہ مجھالی کسی کو خدا سے
 دست آدمی کو موت پر یہ بدادہ سے

چونکہ مولوی صاحب جلسہ آردہ پر تشریف لگے ہیں
 اس فتنے و درج نہیں ہو سکے۔
 (سبب اوٹیر)

قابلہ ہدیہ کرتا

ترجمہ تفسیر کبیر جلد
 یعنی تفسیر کبیر کی جلد
 ترجمہ میں میں سورہ
 پارہ کی تفسیر ترجمہ
 انوار قدسیہ
 فی زمانہ جب کہ اس
 صادق کا لٹنا دیکھا
 تزکیہ نفس اور صفحہ
 اس کتاب کا مطالعہ
 کیونکہ کتاب تصوف
 کتاب الروح کا
 روح کو متعلق ہے
 بدور السافرا
 یعنی ان آیات اور
 جنیس نے کو لہذا
 معنی ہا مجال
 صفحات ۲۳۰
 مباحثہ گوشہ
 مسلمانوں اور ان
 ویدی حقیقہ
 تفسیر کبیر ثبوت
 دلائل و حواشی
 قیمت ۲۰
 محصول ہند
 المشترک علم
 ایڈیٹر المجدد

بجز الحدیث المبرور

